

EDITORIALES

La unidad en la variedad de España

Puede decirse que esta frase cónca y agradable al oído es la fórmula discreta en la que vienen a caer las desajustadas y razonables. Estas palabras se han pronunciado ya en las Cortes Constituyentes en las pocas sesiones dedicadas a la discusión del Estatuto nacional. Y les ha dado cuerpo de doctrina un eminente catedrático de nuestra historia, el caudillo de la República, don Manuel Alzamora, en su discurso en el «Diario de Sesiones», y el más ignorante podrá convencerse de lo que supone esa unidad y esa variedad en el proceso de nuestra formación como pueblo.

En nuestra riqueza de aspectos que el hombre y el suelo ofrecen en España constituye una de las características que nos distinguen en el mapa de Europa, y que diferencian entre sí a los naturales de las diversas regiones. En este sentido cabe decir que un español puede sentirse turista en su patria lo mismo que el más lejano extranjero, ya que de hecho lo son al encontrarse por vez primera un nordestino y un andaluz, un catalán y un habitante de Salamanca o Extremadura. Y, con todo, a pesar de todo, de esa mutua extrañeza ante el hablar y el sentir la vida unos y otros somos tan unos y tan españoles que, pasadas las fronteras de tierra común, la personalidad del español borra radicalmente aquellas desemejanzas locales y alige perfectamente diferenciado de los demás, incluso de la familia latina. Esa es nuestra hermandad.

El español, como producto racial existe con la misma fuerza, por ejemplo, que el inglés, sean cuales sean las subcaracterísticas que mantienen nuestros localismos y los mantenidos durante mucho tiempo, por fortuna. Se hallaba por esto en lo cierto el doctor profesor Sánchez Albornoz al referirse a la unidad geográfica, cultural y étnica del pueblo español, unidad que viene a fundir la variedad conocida dentro del conjunto de razas que forman la otra unidad mayor, la unidad europea.

Más, admitiéndose esto fácilmente por todos, hasta por los profesionales de la intransigencia, no parece que sea fácil el acuerdo último a la hora de realizar esa estructuración de lo

uno en lo vario dentro del Estatuto constitucional, según pudiera probarse con un análisis algo apretado del proyecto en discusión. Se soslaya en él, con noble deseo de concordia, una fijación precisa de términos que son algo más, mucho más que vocablos para traer y llevar. Ello permite que ahora en Cataluña y en Castilla se hable a la vez y con igual seguridad de Estado y de Nación, de conceptos que, si algo suponen, es en cuanto afirman una realidad social e histórica que no puede darse aquí y allá en igual medida y razón.

Creemos que en este punto se viene procediendo con un recelo que importaría mucho aventar. Por el anhelo de conseguir lo más, o de ceder en lo posible, comienza la discusión de la Ley constitucional sin poner en claro lo que es fundamental para la misma inteligencia que se busca. Bien está, claro es, que se hable de autonomía administrativa, de personalidad regional, hasta de ingeniosa fórmula de la autodeterminación; pero, acaso no se haga con ello sino envolver en algodonadas una cuestión que ha de tomarse en la mano según es, con sus equívocos y sus aristas, necesidades de rodar y suavizarse en la discusión elevada. Los eminentes profesores de Derecho e Historia que honran los escaños de las Constituyentes tienen ahí materia excelente para disertar con autoridad, no satisfaciéndose con glosar la frase de la unidad en la variedad, sino mostrando y probando lo que esta variedad es y lo que la unidad tiene necesariamente que ser.

Interesa, pues, con urgencia que el país vea claramente lo que suponen los Estatutos regionales en relación con ese sentimiento de un pueblo que tiene afirmada en la historia una personalidad. Sin duda cabe hacer mucho y debe hacerse lo más posible en el sentido de la descentralización, de modo que las regiones dotadas de vitalidad puedan desarrollar sus iniciativas y producir su existencia con la máxima autonomía y libertad; pero este regionalismo saludable y conveniente para el enriquecimiento espiritual y material del país, nada tiene que ver con estas confusiones doctrinales y políticas en que se emplean ligeramente los delicados y claros conceptos de Estado y Nación.

Hipocresía

La bandera española en Cataluña

Va siendo cosa de que se hable claro y concreto. Llevamos días y días oyendo que la armonía entre los diputados catalanistas y España, no puede ser mayor. Y se quiere aprovechar eso, para infiltrar en la Constitución española, el Estatuto Catalán, aunque se deje a un lado la parte económica, que habría que aprobar después, ya que lo substancial estaría dentro del Código de la Nación.

Y para desmentir esas afirmaciones que son ficticias, ya que lo que existe en algunos elementos es demasiado hipocresía, ha coincidido un acto desagradable en Barcelona, que viene a demostrar la realidad de Cataluña y los elementos que la orientan. En Barcelona ha sido ultrajada la bandera española. La bandera Republicana ha sido rota, pisoteada, injuriada, como lo fue en otros tiempos la de la Monarquía.

A los extremistas catalanes, les dá lo mismo que sea bandera republicana que monárquica; lo único que les interesa para no respetarla, es que sea bandera española.

Esto es una realidad que no se pueda discutir. Los elementos que han votado el estatuto, los que tienen interés en que el estatuto se apruebe, los que procuran por todos los medios meter el estatuto en el proyecto de Constitución, no quieren a España; no toleran ni siquiera que ondee la bandera española. Y la rompen, la arrojan por los suelos, la pisotean, la injurian.

¡Vaya fórmula armonizadora! ¡Vaya demostración de respeto!

¡Buena táctica para que pase inadvertida la hipocresía que tienen y que usan con sagacidad para convencernos de lo contrario!

¡Maravillosa cordialidad! O los que hablan de estas cosas, no tienen autorización para representar a los catalanes, o si les representan de verdad, mientan al decir que Cataluña siente simpatía y respeto por el resto de España.

No puede pasar sin protesta el hecho ocurrido con la bandera de la República española, ante la estatua de Casanova. Y no se diga que fué cosa de un grupo de exaltados para quitar

importancia al lamentable suceso. Porque en el desfile de banderas, circularon las separatistas, con su estrella solitaria, y se entonaba «Els segadors», que también simboliza algo que hiera a los castellanos. Eso no es armonía, sino anuncio de guerra. Eso no es respeto y simpatía sino odio. El separatismo se manifiesta en Cataluña con demasiada claridad, al mismo tiempo que sus representantes hablan de armonías que no existen y esperanzas en las que no se puede creer.

El Parlamento español tiene una oportunidad para rechazar la enmienda que los amigos de Alcañal Zamora tratan de aprobar, infringiendo el estatuto de Cataluña en la Constitución. Si alguien tiene compromiso contrario de hacerlo, que lo intente, pero la mayoría de los diputados deben rechazar la enmienda, para que no se escamotee a la libre discusión, con el tiempo debido, el estatuto de Cataluña.

Ya no se puede creer en palabras. Hacen falta hechos. Y lo que ocurre hasta ahora, es completamente distinto a lo que se pensaba.

Si los representantes catalanes van de buena fe, deben darse cuenta de que en Cataluña se obra en sentido contrario.

Ni se quiere a España, ni se respeta su bandera. Esa es la realidad que vemos todos los españoles. Y de acuerdo con ella, debemos obrar, viviendo alerta, para evitar que en el parentesco, como decía Royo Vilanova, en vez de tenernos por hermanos se nos tenga por primos.

ISIDORO C. LOPETEQUI
(Prohibida la reproducción.)

Sarpullido político

Sarpullido y no otra cosa debe llamarse a las ideas políticas que súbita, repentinamente brotan en algunos cerebros, tan ayunos de entendimientos como sobrados de espacio para dar cabida en ellos a los ratones, polillas y telarañas que, por regla general solo habitan y adornan las burdullas desahucadas.

Ciertas clases de la sociedad, acomodadas material o moralmente, han dado en cultivar el comunismo, no como idea salvadora de la Humanidad sino como el último grito del moder-

Cine sonoro

El ex concejal de la Dictadura Cortina dice que el republicano García Cruz se mete con él porque no se prestó a hacerle el juego en sus días de edil.

Si esto es verdad, el ciudadano de la república demuestra ser más vengativo que un mohicano amargándole la vida al angelical pelista al cabo de los años mil.

Ante el sólo anuncio de la Instrucción de un expediente para aclarar las cosas de la Pescadería, hasta los humildes «jueles» se quieren dar importancia económica.

El promotor del asunto señor Salaberrí no debe olvidar que la Pescadería constituye un sector inexpugnable y que si no actúa con rapidez lo único que va a sacar en claro es que el pescado se ponga por las nubes.

García Alonso el concejal socialista, aguantando con la impavidez de un guerrero espartano el escándalo de las calderas y cachivaches de la Casa de Socorro.

Ayer los reporteros no pudieron sacar nada en limpio de su diaria visita a la Alcaldía porque el infeliz habla en un griego salónico desconcertante.

De seguir así no sabemos la determinación que tomará el partido de la U. G. T.

Nuestros tenientes de alcalde se han declarado en huelga a excepción del alcalde interino que está demostrando poseer una epidermis de urallita.

El decreto electoral actúa a modo de guardias de asalto impidiendo los actos de sabotaje edilicio.

Este año cuando queramos saber lo que nos ha costado divertirnos y la inversión que se han dado a las pesetas recaudadas se hará precisa la actuación de un detective.

Hay tantos actuantes y administradores que lo mejor será no decir ni pi.

Los secretarios particulares de los hombres que ejercen cargos públicos, deben aparecer tontos para obrar en discretos.

Los que actúan como listos a todo evento, además de ser tontos resultan peligrosos.

Muy pronto vendrá el eximio parlamentario señor Granados.

El alcalde publicará un bando ordenando que se aten los perros.

GUILLERMO DÍAZ CANEJA
(Prohibida la reproducción.)

Hablando con el gobernador

Como de costumbre ayer visitamos al gobernador civil señor Palencia Tubau quien nos manifestó que había quedado restuelta la huelga de los carteros.

Tengo entendido—dijo el gobernador—que los panaderos me van a visitar porque los patronos no les cumplen las bases de trabajo y dicen que éstos quieren entregarle a los obreros las tahonas para que éstos elaboren el pan.

Los obreros del puerto parece que no se entienden y tengo noticias de que hoy no se ha movido un barril y estoy viendo la fórmula de arreglar el conflicto.

Los obreros del puerto no trabajaron ayer

Con motivo de la disparidad de criterio entre las sociedades de obreros del puerto, ayer no se hicieron faenas en nuestro muelle.

Informado el gobernador civil de lo que sucedía, llamó a las directivas de las sociedades obreras, consiguiendo que hoy se reanuden los trabajos.

El señor Palencia Tubau dijo ayer a los periodistas refiriéndose a esto, que está dispuesto a disolver la directiva de los obreros no profesionales.

Llegada del diputado señor Granados

En el tren del mediodía, mañana llegará a nuestra ciudad, procedente de Madrid el diputado don Miguel Granados Ruiz.

En Adra

Un hombre pone fin a su vida, ahorcándose

El pasado día 13 puso fin a su vida suspendido de una cuerda, que previamente fué anudada en la puerta de una cochera Manuel Jodar Pérez de 47 años de edad y de oficio peón caminero.

Seguidamente se dió cuenta del suceso al juzgado, quien se presentó en el domicilio del suicida instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver.

El suicida desde algún tiempo daba señales de padecer enajenación mental, pues intentó otras varias veces poner fin a su vida, evitándolo los familiares hasta que en la tarde de ayer lo consiguió, quedándose completamente desnudo.

En Abia

Perce un hombre, en un desprendimiento de tierra

Cuando se encontraba haciendo unas excavaciones de terreno gredoso, del paraje de «Montagón» de esta demarcación, el joven de 18 años de edad, José Ortuño Martínez, sobrevino un desprendimiento de tierra que le ocasionó la muerte.

Seguidamente de ocurrir el accidente, se dió cuenta al juzgado del mismo, personándose en el mencionado lugar e instruyendo las diligencias de rigor y ordenando el levantamiento del cadáver.

El homenaje a Salmerón

Actos que se celebrarán con motivo del homenaje a la memoria de don Nicolás Salmerón.

Día 19.—A las doce del día. Llegada de los expedicionarios al Andén de Costa.

Manifestación cívica de acompañamiento hasta el Gobierno civil.

A la una.—Comida íntima en el Gobierno civil a los elementos oficiales de la expedición.

A la misma hora.—Comida íntima en la Venta de Eritaña por la Asociación de la Prensa a los periodistas madrileños.

A las tres.—Recepción en el Ayuntamiento.

A las cuatro.—Paseo marítimo por el puerto.

A las ocho de la noche.—Comida oficial en el Ayuntamiento.

A las diez y media.—Mitin de afirmación republicana en el Teatro Cervantes.

Día 20.—A las nueve de la mañana salida para Alhama.

A las diez y media.—Inauguración del monumento a don Nicolás Salmerón.

A la una de la tarde.—Regreso de los expedicionarios.

A las dos.—Banquete popular en el puerto.

A las cuatro y media.—Salida de los expedicionarios desde el Andén de Costa.

Dimite otro teniente alcalde

Ayer mañana presentó la dimisión de su cargo el tercer teniente alcalde don Antonio Ortiz Estrella.

Funda su dimisión, en una cuestión de dignidad, por haber quedado en una situación desairada después de las manifestaciones del señor Salaberrí en la sesión última.

El alcalde y los periodistas

El alcalde accidental señor García Alonso, manifestó ayer a los informadores locales, que el arquitecto municipal, le había participado que era un peligro el que acudiera tanto público a las sesiones del Ayuntamiento, pues el salón de actos es insuficiente para sostener tanto peso, estando dentro de lo posible que ocurriera un hundimiento.

Con este informe—dijo el alcalde—me veré precisado a solo permitir la entrada en el salón de actos a un cierto número de personas.

No dijo por último el Sr. García Alonso que había dado órdenes para que se intensifiquen

CHISPAS DEL YUNQUE

UNA CHARLA IMAGINARIA

Tengo unos deseos locos de sostener una charla con nuestro representante en Cortes el camarada Ferrer, y ayer me hice la ilusión de que se cumplan mis afanes, consiguiendo el fructífero y escalofriante resultado que sigue.

Le encontré en la terraza de un bar, luciendo sus blancas alpargatas de Elche y un pañuelo al cuello, imitando el gesto cordial y amplio del fenecido «Noy del Sucre».

—¿Qué tal por los Madriles?—le dije.

—Pues mira—repuso—trabajando las ocho horas reglamentarias en el arreglo de la Constitución, como un simple obrero. Pero no me quejo, yo siempre fui partidario de las ocho horas que es la jornada que dignifica al hombre.

—¡Magnífico! ¿Y qué piensa de los problemas de Almería?

—Me mira con un gesto de asombro como si acabara de pronunciar algo absurdo y me susurra al fin como sigue:

—No sea usted cauterícola, Almería es para nosotros, los discípulos de Carlos Marx, una entelequia sentimental, una sombra, la tierra en toda su redondez reclama nuestro afecto y nuestro concurso y así, una huelga con prestaciones sangrientas en Shahghay, nos preocupa más que veinte obreros parados en Almería si no se meten con ellos... ¡Es lo moderno!

—Bien, muy bien don Benigno, pero nuestros campos secos y nuestros camaradas los agricultores en la miseria es algo serio.

—No crea que no pensamos en ello; las aguas del Fondón irán directamente a Cantoria, para irrigar los predios de secano de Purchena, Serón y Bacoares donde creo que se desarrolla admirablemente la industria de los pimientos fritos. Con esas aguas, recogerán más pimientos, se harán más fritadas, el consumo del aceite irá en aumento y tendremos resuelto el problema que nos plantean los oliveros andaluces.

Las del Castril y el Guardal nos las partiremos como hermanos y con las que nos dejen, intensificaremos en los campos de Dalías la producción de remolacha y la cría de gusano de seda.

—¡Magnífico programa!

—Bah... bah... esto no tiene importancia con lo que nos proponemos realizar en otros órdenes, cuando estemos de lleno en el poder.

Por lo pronto hay que evitar el que los productores de uvas se las envíen a los ingleses y a los alemanes para que ellos hagan con ellas lo que les venga en gana.

Como comprenderá eso es intolerable y torpe. El remedio está en obligarles a que vendan ellas aquí y las compren al precio que nosotros fijemos.

—¿No esto lo natural? Porque vamos a ver, si usted necesita comprar un paraguas ¿se está en casa esperando a que un fabricante le envíe sus artículos para que escoja el que más le guste dejando el precio a su elección?

—Pues lo mismo son las uvas que los paraguas; el que los precisa tiene el deber de buscarlos.

—¿Y de Escuela que me dice?

—Hace un gesto de angustia y con voz suplicante me dice.

—Por lo pronto le ruego que no me hable de ese asunto, cuyo recuerdo me produce unos tremendos dolores de estómago.

Además el camarada Marcelino Domingo está haciendo una gran labor en ese sentido.

A mí, francamente, desde que respiré los aires del Congreso y empecé a tratarme con los Corderos, con los Madriles, con los Bujedas y compañía, la infancia me horripila.

—Encuentra usted—añade—algo más insoportable que perder el tiempo empujando en que un rapaz aprenda lo que dice la ch con la o?

—Lo comprendo—digo emocionado por la tragedia; y no queriendo aumentar las tribulaciones de nuestro paladín en Cortes, me despido recomendándole que se limpie las alpargatas con Sidal.

Esto es broma como comprenderán pero me apuesto cinco duros a que hubiera dicho lo mismo, letra más o letra menos.

¡Me conozco a mis clásicos!

S. SERGIO

En la Diputación

Al recibir ayer a los periodistas el presidente de la Comisión gestora de la Diputación señor Jiménez Asensio, les facilitó una amplia nota en la cual concreta la labor realizada en la Asamblea de Diputaciones y su eficaz intervención en los debates.

En ella señala puntos muy interesantes que de tener realidad cambiaría en un amplio sentido de engrandecimiento la vida de los organismos provinciales.

Información Uvera

Ayer entraron en puerto los vapores «Tritón», para Hull e «Italian Prince», para Londres.

Quedaron en puerto, puestos a la carga los vapores «Italian Prince» para Londres, «Tritón» Hull, «Salvador Giner» para Bristol y Cardiff y el «Neptun» para Liverpool y Manchester.

La Cámara ha decidido que el vapor «Neptun» cargue para Liverpool y para Manchester.

Se ha autorizado que embarque 4.498 barriles y 272 medios para el primer puerto y 1416 barriles y 39 medios para el segundo.

Ayer se expidieron las siguientes órdenes:

—«Italian Prince» 10.280 barriles y 50 medios.

—«Tritón» para Hull 4.538 barriles y 58 medios.

—«Salvador Giner» para Bristol y Cardiff, 3.855 barriles para el primer destino y 5.778 barriles y 65 medios para el segundo.

—«Gunner» para Hamburgo 17.309 barriles y 40 medios.

Durante el día de ayer entraron en puerto 23.222 barriles.

Sobre muelle quedaron disponibles para la carga 22.521 barriles.

COTIZACIÓN DE MERCADOS

Copenhague.—Vapor «Algarve» vendió de 3/5 a 18, mayoría de 7 a 12/50.

Copenhague.—«Algarve» uva con color buena demanda de 10 a 18 mayoría de 11 a 13, verdes dejadas de 5 a 10.

Copenhague.—Vapor «Algarve» uva verde de 6 a 10, algo colorada de 11 a 18.

Glasgow.—Vapor «Alpera» cargamento variado fruta ordinaria de 8/6 a 9/6 fuerte demanda mejor calidad de 10/6 a 17/6 mayoría de 11 a 14.

Londres.—Vapor «Jonge Jacobus» demanda más floja inmadura de 5 a 8 mejor 9 a 15/3 mayoría de 9 a 11/6.

Londres.—Vapor «Jorge Jacobus» de 5 a 15/3 mayoría de 8 a 11.

EXPORTACIÓN POR MERCADOS

Destinos	Barriles	Medios
Liverpool	80.397	445
Londres	83.815	581
Hull	25.836	200
Manchester	7.917	71
Sud América	702	415
Glasgow	19.109	75
Hamburgo	18.510	249
Newcastle	8.619	
Southampton	12.401	
Bristol	6.970	
Cardiff	5.944	
Bremen	4.768	
Copenhague	12.441	130
Puertos de Suecia	8.275	350
Puertos de Noruega	8.551	100
Varios puertos	925	781

Total exportado 305.177 3.397

NOTA.—También van exportados 707 envases de diferentes clases, conteniendo uva.

Notas sociales

Viajeros

Para Huerca-Overa, ha marchado el empleado de la Administración de HERALDO DE ALMERIA, don Jerónimo Asensio Ortuño, en cuyo pueblo permanecerá unos días.

—De Vera ha venido el ex alcalde de aquel pueblo don Francisco Cervantes de Haro.

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VIENTE LOS ALMADRES todos los estilos, loza, cristal, ídem para y objetos para regalos.

PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERIA

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Gesto del día

El programa político-económico de Alba: Confianza

Prieto, buscando un Poincaré

(De nuestro Redactor en Madrid)

La primera sesión de la semana, tuvo una importancia parlamentaria grande. La intervención de Alba. El exministro de Hacienda, desterrado durante la dictadura, estuvo hablando mas de hora y media, en tono familiar, con sencillez, sin encumbrar sus oratorias a los términos de mitin. La Cámara en pleno le oyó sin cansancio y prestó su oído a las ideas que el diputado por Zamora iba exponiendo.

No hay un escaño vacío. Las tribunas están abarrotadas. El ambiente refleja un interés inusitado. Hace falta que hable una autoridad en la vida financiera y política, y Alba goza de cierto predicamento en estas cuestiones.

Don Santiago Alba opina sobre la estabilidad política. Hace falta acelerar la Constitución, sin que sea de los siete sabios de Grecia. Basta con que se elabore una Constitución humana. Y a partir de esto, actuar en el orden económico, ¿Cómo? Alba cree: Poniendo en vigor una palabra: CONFIANZA.

Alba ha dado en el clavo. España, lo que necesita es confianza en el porvenir. La crisis económica mundial no puede influir en nuestro país con más fuerza que en los otros. Hay una potencia económica que solo hace falta armonizarla, y no se armonizará si no hay confianza.

Si España da al mundo la sensación de confianza—dice Alba—volverá a subir la peseta. Mas grave era la situación del franco y el Sr. Poincaré hizo bajar la libra con relación a la moneda francesa. 97 enteros en una sesión parlamentaria. Con la confianza.

Un plan general de trabajo en España, no para braceros, solamente, sino para todos los españoles. Y mientras esto se discutió, no se puede perder tiempo en política callejera, ni dividir el presupuesto en estatutos regionales...

Alba consiguió adueñarse de la Cámara. Arrancó aplausos sinceros de todos los bancos, excepto de los socialistas y del banco azul. Pero estos que faltaron, se mostraron pródigos en aplaudir al ministro de Hacienda al contestar a su excompañero de cartera.

¿Qué ha dicho Prieto en resumen? Pues que Alba no ha dado soluciones, y que él busca

que te busca, no encuentra por los españoles ningún Poincaré. Y todo ello en tonos, un poco mitinesco, defecto para arrancar los aplausos como aque: párrafo de que Poincaré se vió asistido de los franceses, y él se encuentra combatido por una legión de miserables que traspasaron la frontera.

Esto es verdad, pero hay que callarlo. Es preferible llevar el optimismo por boca de un ministro de Hacienda, que hablar como él habló. El Parlamento es algo mas elevado que un escenario para propaganda política. Prieto demuestra con cifras, que al rescindir el crédito Morgán, subió la peseta, puesto que la libra estaba a 49,45 en 21 de Abril y bajó a 47,07 el día 29, descenso que se fué afianzando día tras día, hasta primero de Mayo, que vuelve a bajar la peseta con la quema de los conventos y otros movimientos perturbadores. Por lo demás, señala el ministro de Hacienda—jamás he tenido el miedo que sentado aquí; bajo el pesimismo que se extiende y la responsabilidad que llevo, todo superior a mis fuerzas...

Prieto es un hombre sincero. Reconoce y nosotros con él, el pesimismo que embarga al país en el orden económico. pero él hizo cuanto pudo por desvanecerlo. Esa confianza de que habla el señor Alba, sin embargo, no la da ni el actual ministro de Hacienda, ni el resto del Gabinete que España tiene. Y esa es la incógnita que todo el mundo adivina ya.

A nuestro entender, Alba ha dado un empujón grande al Gobierno. Un empujón noble, leal, sincero, que no lleva otro fin que el de aclarar esta situación indefinida de la política económica de España.

Cuando termina el debate, todos los diputados salen a los pasillos, quedando la Cámara casi desierta para otras discusiones. Se forman corrillos animados, se discute acaloradamente. Y se felicita a don Santiago Alba.

He aquí un viejo político que ha influenciado a gran número de diputados, con un programa tan sencillo: Confianza. Llevar la confianza a todo el mundo.

VALENTÍN F. CUEVAS

(Prohibida la reproducción).

Gobierno en aquellos críticos momentos.

El señor Portela informó a la Comisión de que se enteró de la sublevación cuando se hallaba en Zaragoza y se disponía a marchar a Barcelona.

Mañana declarará el general Sanjurjo.

El archivo de Primo de Rivera

La policía se ha incautado del archivo del general Primo de Rivera, llevándolo al Congreso.

Una carta de Martínez Anido

El general Martínez Anido ha publicado una carta en la Prensa en la que protesta que se le haya despojado del único medio de vida que tenía.

Dice en su carta, que se somete a una investigación que se puede hacer de su fortuna.

Afirma que la licencia que le fué concedida no ha caducado todavía, y se halla curándose en un balneario, al final de lo cual, se presentará a la Comisión.

Algunos proyectos del ministro de la Guerra

Madrid 16, (4 t.)—El ministro de la Guerra declaró a los periodistas que tan pronto como se le permitan sus múltiples ocupaciones del ministerio, hará un viaje de inspección a la zona española de Marruecos, en donde permanecerá una semana.

Anunció que tiene ya ultimado un proyecto de acuartelamiento de fuerzas en Madrid. Para ello, se construirán cuarteles en abundancia, con arreglo a los últimos adelantos.

Añadió que las maniobras militares que se celebran en el Norte, terminaron satisfactoriamente, no habiendo habido que lamentar el menor incidente. Según le comunicaban los jefes de columna, el espíritu de las tropas es altamente leal y satisfactorio.

Dijo el señor Azaña que le había visitado la comisión interministerial que estudia la aplicación del decreto de desmilitarización de los ferroviarios.

Asuntos de Hacienda

Madrid 16, (4 t.)—El ministro de Hacienda señor Prieto, recibió esta mañana al alcalde de Barcelona, quien le pidió el establecimiento de algunos arbitrios para regularizar la vida económica de los Ayuntamientos catalanes.

Dijo el ministro que la Compañía de Tranvías le había comunicado la concesión de pases de libre circulación a los carabineros.

Anunció que en breve presentará a las Cortes un proyecto cediendo a la Diputación de Madrid una faja de terreno para unir el monte del Pardo con el pueblo de Fuencarral.

En el despacho del señor Prieto estuvieron conferenciando con éste, el gobernador del Banco de España y el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, quienes le hablaron de asuntos importantes.

Incidentes con los nacionalistas de San Sebastián

San Sebastián 16 (4 t.)—A consecuencia de las manifestaciones organizadas por los nacionalistas frente al Ayuntamiento y debido a los incidentes a que esto dió lugar, han sido encarcelados seis nacionalistas. Otros dos detenidos fueron puestos en libertad por encontrarse enfermos, pero han sido multados en 250 pesetas. También han sido multadas dos señoritas que se distinguieron en la protesta.

Dimisiones y nombramientos de gobernadores

Madrid 16, (4 t.)—En la gaceta de hoy se inserta una disposición admitiendo las dimisiones a los gobernadores de Toledo y Baleares, don Alvaro Botella y don Francisco Carreras, respectivamente, y nombrando para que los sustituyan a don Luis Fernández Valderrama y don Máximo Cajal, que lo eran respectivamente de Huelva y Cáceres.

Los socialistas se oponen a que las regiones tengan facultades para legislar en cuestiones sociales

Madrid 16, (4 t.)—Hablando con los periodistas el ministro del Trabajo señor Largo Caballero, justificó la enmienda presentada por los socialistas, consistente en que de ninguna manera, sea cedida a las regiones, la facultad de legislar en materias sociales.

A juicio del ministro, de concederse a las regiones esa facultad, ninguna de aquellas podría mejorar a su obreros, si no que más bien les mermarían muchas ventajas de las que lograron establecer gracias a la competencia de otras regiones.

Además—agregó el ministro—de implantarse tal petición autonomista social, España no podría seguir adherida a la Oficina Internacional del Trabajo, porque ésta, en sus estatutos, tiene establecidas reglas de excepción para aquellos países que se gobiernan bajo un régimen federal.

Resultaría con todo esto que, aparte las demás desventajas ya enumeradas y otras muy importantes, no podríamos ratificar los convenios internacionales establecidos, si otorgáramos esa autonomía social a las regiones.

El señor Largo Caballero afirmó que los conflictos planteados en algunos puntos de la nación, se hallaban resueltos, y los que no habían sido ya, halláanse en vías de arreglo.

Se dice que se ha sublevado la Escuadra inglesa del Atlántico

Londres, 16 (4 t.)—El Almirantazgo ha publicado una nota que ha producido viva inquietud en todo el país.

Según el jefe de la flota del Atlántico, se han producido en diferentes buques actos de agitación en las tripulaciones a consecuencia de la rebaja de sueldos.

En vista de esto, el Gobierno ha dado orden de suspender las maniobras navales, y ha ordenado que se concentren los barcos en sus respectivas bases navales.

Se supone, que cuando el Almirantazgo se decide a dar a la publicidad esta noticia, es que tiene dudas alguna, el incidente ha tenido proporciones muy serias.

Según noticias que se reciben de Plymouth, resaltan el descontento que existe en los cuarteles y arsenales de Marina. Los marineros se quejan de los sacrificios a que se le somete, estando desigualmente retribuidos.

Un marinero ha visto reducido su sueldo a un chelín diario, lo que equivale a una rebaja del 25 por 100. Al almirante se le reduce así mismo su sueldo a 10 libras y 10 chelines, lo que acusa una proporción menor.

Los marineros de guerra se declaran en huelga

Londres, 16 (12 n.)—Todos los navios de la flota de guerra del Atlántico han echado ancla, declarándose en huelga las tripulaciones de los mismos, como acto de protesta por la rebaja que les han hecho en los salarios.

Los marineros del acorazado «Roodney» se negaron a realizar los trabajos diarios. El crucero «York» imitó la actitud del «Roodney».

El Gobierno ha encargado al Almirantazgo que formule una propuesta para terminar con el disgusto que reina entre los marineros.

La impresión en el país es extraordinaria, no ocultándose por nadie la inquietud que ha producido la actitud de la Marina de Guerra.

Los marineros han celebrado distintas reuniones habiendo elevado sus conclusiones al Gobierno.

Otro movimiento revolucionario en Portugal

Madrid 16, (12 n.)—Por noticias particulares recibidas en esta, se sabe que en el Norte de Portugal ha estallado un movimiento revolucionario. Los periodistas estuvieron en

la Embajada de dicho país, pero manifestaron que carecían de noticias relacionadas con dicho movimiento.

Se sabe que anoche adoptaron grandes precauciones en los cuarteles de Portugal.

En la frontera, próximo a Lisboa, las tropas gubernamentales tirotearon y capturaron cuatro automóviles ocupados por sublevados. Los ocupantes de los vehículos se dieron a la huida.

Se ignora si ha habido víctimas en los incidentes registrados.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

Madrid 16, (4 t.)—El ministro de Instrucción Pública ha manifestado a los periodistas que esta mañana había enviado a la «Gaceta» para que sea publicada en el número de mañana una relación de 478 Escuelas unitarias y 98 secciones graduadas que faltan.

Añadió el señor Domingo que en todas las provincias había dado comienzo el cursillo para la selección de opositores para escuelas del año 1928. Dijo que en algunas provincias no acudieron los opositores a dichos cursillos, y han elevado una protesta en contra de la implantación de dicha medida.

En vista de ello, el ministro envió una circular a los presidentes de los Tribunales formados para los cursillos, para que les advirtan si los opositores persisten en su actitud. Caso que esto sea así, habrá una nueva convocatoria, eliminándose a los opositores que no acudan a los exámenes.

El ministro rectificó los conceptos que les han sido atribuidos por el discurso que el domingo pronunció en Gerona.

Negó que él afirmase en aquel acto la autonomía del partido radical socialista catalán cuando sea aprobado el Estatuto catalán. También dijo que carecía de verosimilitud lanzada atribuyéndosela a él, de que la discusión del Estatuto vaya a dar lugar a enconadas discusiones.

La S. de N. aprueba la propuesta de un español

Ginebra 16, (4 t.)—Las Comisiones del Desarme de la Sociedad de Naciones ha aprobado la tesis presentada por el delegado español señor Madariaga, sobre la territorialidad de las aguas.

En Huelva

Los socialistas contra los radicales

Huelva 16, (4 t.)—El gobernador ha recibido telegramas del diputado por esta don José Cordero, el alcalde y varias personalidades del partido radical, en los que estos dicen que al acudir al pueblo de Manzanilla a saludar a los correligionarios, varios grupos de socialistas lanzaron millares de piedras, hirieron al alcalde de Huelva y a otros dos correligionarios, inutilizándoles además uno de los automóviles que llevaban.

Añaden que sin la intervención providencial de la guardia civil, los habrían linchado.

Hay que aprobar cuanto antes la Constitución—dice Alcalá Zamora

Porque desde el año 1923 España vive sin ella

Madrid 16, (4 t.)—El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, compartiendo con ellos durante largo rato de cuestiones políticas.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 16 (12 n.)—En la sesión de esta tarde, en los ruegos y preguntas, el señor OREJA impugnó la política financiera del ministro de HACIENDA, atacándole duramente.

Pide que se constituya una comisión extraparlamentaria para que extirpe el plan monetario.

Se pasa al orden del día, continuando la discusión del proyecto constitucional.

El señor ARAQUISTAIN apoya un voto particular declarando que España se llame República de los Trabajadores, puesto que los poderes emanan del Pueblo. Se aprueba esta proposición por 170 votos contra 152.

Los socialistas puestos de pie aplauden vivamente la aprobación. Los señores UNAMUNO, SANCHEZ ROMAN y el sacerdote señor LOPEZ DORIGA, votan en pró. Los radicales y progresistas aplauden.

Los señores ALBA (don Santiago), ORTEGA Y GASSET (don José) y don Melquiades ALVAREZ, votan en contra, produciéndose un gran revuelo con este motivo.

Un radical propone que sus compañeros abandonen la Cámara, produciéndose un gran tumulto.

El señor ROYO Y VILLANOVA apoya una enmienda, consistente en que se declare España constituida por regiones peninsulares e insulares. Queda rechazada la enmienda.

También son desechadas otras enmiendas, originándose con ello innumerables incidentes.

Se da cuenta de dos enmiendas, una del señor OTERO y otra

del señor ARAUZ, pidiendo ambas la implantación de una República federal.

El señor ARAUZ pide una votación nominal para su enmienda.

El señor GUERRA del RIO reprocha que se haya adoptado el nombre de República de los Trabajadores, pues este nombre se confundirá en algunos sitios por el de los Soviets, con el consiguiente detrimento de nuestra economía.

Los socialistas protestan ruidosamente de estas palabras. El señor BOTELLA sostiene que las regiones no están preparadas para que se les conceda la autonomía.

Los federales apoyan su enmienda pidiendo una República Federal, retro trayendo el debate al punto en que partió la declaración de República de los Trabajadores.

Se promueve un tumulto de proporciones gigantescas; y el señor ALBA, ante el mal cariz que va tomando el asunto, pide que haya concordia entre todos. Lamenta que el Gobierno no haya traído a la Cámara una ponencia constitucional.

El ministro de la GUERRA explica esto, diciendo que ello ha obedecido a la composición heterogénea del Gobierno.

Toda la discusión transcurre entre un tumulto formidable, insuflado y actitudes violentas y agresivas.

El señor BESTEIRO suspende el debate, esperando que mañana estén más calmados los ánimos.

Seguidamente se suspende la sesión.

Información de Barcelona

Barcelona 16, (12 n.)—El señor Maciá ha publicado una nota diciendo que algunos colonos se niegan a entregar a los propietarios de las fincas que cultivan, la parte convenida del fruto de la tierra. Recomienda en la nota que se cumplan los contratos, afirmando que cuando se vote el Estatuto se legislará sobre estos extremos con estricta justicia. Mientras, debe imperar la concordia, pues los momentos son trascendentales para Cataluña.

—Ha sido recogido un seminario clandestino que comentaba los sucesos de la jefatura de policía durante la última huelga, de forma imprecisa e inexacta.

—Ha sido detenido por la policía un estudiante por caracterizarse en las agitaciones sociales.

También detuvo la policía a varios individuos que repartían hojas subversivas.

—Ha regresado a Madrid el inspector de prisiones que vino a instruir expediente por los sucesos desarrollados en la cárcel. El gobernador lo despidió en la estación.

—En la barriada de Granollers, la policía y la guardia civil se incautaron de un taller de cerrajerías, en el que se hicieron excavaciones, encontrándose siete bombas, diez paquetes de dinamita, armas de distintas clases y municiones.

Ha sido detenido el dueño del taller, Juan Ruiz.

Los radicales y las próximas elecciones

Madrid 16, (4 t.)—Se asegura que los radicales barceloneses han llegado a un acuerdo con los regionalistas afectos a la Lliga para presentar candidatos en Barcelona el día 4, frente a los de la «izquierda».

La actuación de la Comisión de responsabilidades

Madrid 16, (4 t.)—Esta mañana ha llegado a Madrid el exjefe militar señor Fernández Valdés, que actuó en Barcelona en importantes asuntos de terrorismo y ha sido detenido a instancias de la Comisión de responsabilidades por estos asuntos.

Dicho señor venía vigilado por agentes de policía.

Seguidamente fué ingresado en Prisiones Militares.

El procesamiento de Berenguer

Don Melquiades Alvarez ha solicitado de la subcomisión de Jaca la reforma del auto de procesamiento contra el general Berenguer (don Dámaso)

El palacio de la Magdalena

Santander 16, (4 t.)—Cumpliendo órdenes de la Comisión de responsabilidades, esta mañana la Delegación de Hacienda se incautó definitivamente del palacio de la Magdalena.

Se nombró administrador del mismo al administrador de Rentas públicas, quien seguidamente ha comenzado a inventariar los bienes que se hallan en el palacio. Cuando dicho inventario esté terminado, será enviado a la Comisión de responsabilidades.

Ha sido detenido el general Marzo

Irún 16, (4 t.)—La policía ha detenido, hasta consultar con el Gobierno, al general Marzo, que fué ministro de la Gobernación con el general Berenguer.

Dicho señor trataba de cruzar la frontera. El Gobierno ha contestado que debía abstenerse de salir de España por haberlo reclamado para declarar la Comisión de responsabilidades.

El general Marzo dió palabra de honor de no pasar a Francia y trasladarse a Madrid para declarar ante la Comisión.

Lo de Jaca

Madrid 15, (12 n.)—Ante la subcomisión que entiende en el movimiento de Jaca, ha prestado declaración el que fué ministro del gabinete Berenguer señor Rodríguez de Viguiri, negando que él interviniera para nada en el sumario incoado contra el capitán Sediles.

El señor Viguiri hizo graves acusaciones contra el excapitán general de Aragón señor Heredia.

Lo del golpe de Estado

Hoy declaró ante la subcomisión que depura las responsabilidades por el golpe de Estado de Primo de Rivera don Santiago Alba, exministro de Estado del Gobierno Albucaemas, quien ratificó el relato que publicó en el periódico «La Nación» de Buenos Aires.

El señor Armiñan hizo un relato minucioso de la actuación del

CREDITO HIPOTECARIO ESPAÑOL
 BARCELONA: Calle del Dr. Martí y Juliá, 4, pral.
 Préstamos con hipoteca hasta el 50.º del valor
 de la garantía
 Agente para los partidos judiciales de Berja y Vélez-Rubio
Luis García Peinado
 Tagarete (Zapillo), 1 ALMERÍA

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la
"ALPARGATERIA X"
(La primera subiendo la calle de Granada)
Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros

Capital social: 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado
Garibay, 15.-S A N SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:
Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con Fractura, la Paralización o Pérdida de Beneficios por Incendio y los Accidentes de Maquinaria.

Cubre los Seguros de Accidentes del Trabajo, Individuales y Acumulativos; de Responsabilidad Civil de Propietarios de Automóviles, Coches y Carros y de Empresas Industriales.

Asegura los Automóviles de Lujo contra los riesgos de Deterioros, Robo, Incendio y Responsabilidad Civil por política especial.

Asegura Mercancías en Transporte Marítimo, Terrestre o Combinado, Valores y Cascos.

AGENTE GENERAL EN ALMERÍA: VICENTE DE BURGOS
Narváez, 1, principal.-Tel. núm. 428

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCION DE SEGUROS

VAPORES FRUTEROS DE HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

El vapor **"SAN MIGUEL"**
cargará el 23 de Septiembre.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor **"IBERIA"**
cargará el 19 del corriente.

NOTA.—Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. : Maura, 5

JOSE M^a RODRIGUEZ DEL VALLE
(MÉDICO-CIRUJANO)
Medicina en general : Partos : Enfermedades de la mujer
Conde Offalia, 6, bajo, derecha
TELÉFONO 4-2-0
Consulta: de 2 a 4

CASA ROSALES
Los mejores sombreros y más baratos
Casi regalados por fin de temporada
Tiendas, 4 : : ALMERIA

Banco Español de Crédito
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
RESERVA: 53.465.595 31 DE PESETAS
Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Avenida de la República, 18

Dirección: Telefónica : BARETO : Postal: Apartado número 33

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100
CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABORAN:

A un mes.	3	por 100 anual
A tres meses.	3 y 1/2	
A seis meses.	4	
A un año.	4 y 1/2	

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Nuestros Reportajes Una charla con la "Señorita Madrid"

Es morena y madrileña, simpática y sencilla, y aficionada a los toros y a las carreras de motos.—No quiere ser artista

Todo el año eligiendo bellezas en los centros madrileños. En los centros culturales, en las verbenas, en los casinos, en las barriadas extremas. «Mis Congresos», «Mis Esculturas», «Mis Aviaciones», y otras muchas representando lo más hermoso de Madrid. Reinas, algunas, muy pocas, porque con la República, parece haber desaparecido las coronas que se les podría ofrecer. Todas «Miss», menos la Reina de las Modistas, que quiere corona en vez de gorro frigio, y la del Hogar Leonés, que también se llama Reina.

¿Cuántas se habrán elegido en lo que va de año?
Muchas. Había por tanto que buscar entre todas ellas la más guapa para que Madrid presentara su principal belleza. Y para ello, los artistas españoles que cooperaron con los maestros al Homenaje Nacional a Benavente en la Plaza de Toros, constituidos en jurado, eligieron a la «Señorita Madrid». Difícil fue el cometido, entre tanta belleza, pero por fin, el jurado acordó por unanimidad, nombrar «Señorita Madrid» a Rosarito Lozano, que es un tipo netamente madrileño y ya ostentaba el de «Miss Cuatro Caminos».

El día de su triunfo quisimos interviuvarla, pero la chica estaba algo emocionada. Preferimos dejarlo para otro día.

—No quiero interviu...—nos dice.

—Bueno. Pero dígame solo cuatro cosas. ¿Es usted madrileña?
—Eso no se pregunta. Le añadiré que con 21 años, y que no siento aspiración alguna por ser artista de ningún género.

—¿Ni de cine?
—De nada. Yo en en mi casa con mis padres, y nada más. Solo trabajo en las cosas del hogar, soy mujer casera, porque eso del moderno feminismo, no encaja en mí. Mujer, y nada más que mujer.

—Y guapa...
Rosarito Lozano sonríe, porque sabe sobradamente que es guapa por todos los lados donde se le mire.

—¿Cómo fue presentarse usted al concurso?
—Porque leí en los periódicos que se celebraba un Homenaje a Benavente, y como soy admiradora de su teatro, no me conformé con el título de la noticia, sino que seguí leyendo. Y allí decían que iban a presentarse todas las bellezas madrileñas. Como yo era «Miss Cuatro Caminos», en la plaza me presenté.

—¿Estaba usted segura de su triunfo?
—Tenía una poquita de esperanza. Claro que todas eran guapísimas. Todas ellas hubieran merecido el mismo título.

—Pero como había que dársele a una sola... usted representaría mejor el tipo madrileño que se buscaba.

La «Señorita Madrid» calla unos momentos. Nosotros insistimos con nuestras preguntas, recordándole que no es interviu, sino cuatro preguntas sin importancia.

—¿Cuatro?... Si lleva usted preguntándose cuatro docenas de cosas.

—La última. Si no siente usted aspiraciones de artista, entonces, ¿no tiene usted ninguna afición predilecta?
—Ah, eso sí! Los toros. Soy una entusiasta de la fiesta de toros. No pierdo una corrida. Me encanta una faena de estiliista, o unos muletazos de valiente. Y también tengo gran afición a las carreras de motos. Esto le prueba que prefiero siempre la emoción; el peligro de la tragedia ante el toro, o el vuelco violento del corredor... claro que sin que llegue a ocurrir, que halla peligro, pero que se salve...

La «Señorita Madrid» gusta de lo público, pero la armoniza con los buenos sentimientos. Emoción sí, pero tragedias no.

La casa de la guapísima madrileña, está llena de flores, de cartas, de fotografías. No la dejan vivir en estos días. Todo se

vuelven visitas, felicitaciones, y horas para interviuvarla.

—Pero soy—añade—La Señorita Madrid la misma de antes, con tanta sencillez como cuando solo era «Miss Cuatro Caminos», porque los títulos y más de esta naturaleza, no deben servir para alejar amistades sencillas, sino para afianzarlas más y sostenerse en el plano social de días antes, cuando solo somos sencillas mujeres madrileñas...

¡Que aumente si es preciso tanta simpatía y tanta belleza!
VALENTIN F. CUEVAS
(Prohibida la reproducción).

Sastrería — Herrada
Extenso surtido en géneros para la presente temporada.
P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.
ALMERIA

Vendo motor KORTING. Gas pobre con gasógeno 25 HP.—Precio baratísimo.
INFORMES
VICENTE AZNAR : Conde Offalia, 24

Taller de encuadernación
Real núm. 13-A
EMILIO LESSEDUARTE FUERTES
Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en carpetas para asociaciones.

PELUQUERIA — DE SEÑORAS
CLEMENTE (HIJO)
Ondulación permanente con aparato marca EUGENE
A. DE LA REPUBLICA, 61

H. La Malagueña
Cubiertos especiales, a pesetas, 1'50
Camas (garantizando su absoluta comodidad) 1'00
Habitaciones para estables; habitaciones para familias acomodadas con los útiles necesarios para la manutención y habitaciones individuales.

Precios los más módicos
Antonio Estrella López
Real, 53 ALMERIA
NOTA.—Esta casa se recomienda sola por su aseo, curiosidad y limpieza.

FARMACIA
J. SALVADOR MARTOS
ESTERILIZACIONES
Especialidad en equipos para partos y operaciones económicas
Real, 31 ALMERIA

Casa Sánchez
Muebles de todas clases
Los más baratos y elegantes
Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 18 ALMERIA

CONFITERIA Y PASTELERIA
EL CAÑÓN
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45-A
Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin S. A.

Fábrica de Gas de Almería
Deseando esta Sociedad dar toda clase de facilidades al público en general para las instalaciones de gas, dando a conocer las ventajas que puede reportarles el uso de las mismas, para las cocinas, baños y calefacción en todos sus aspectos, se ofrece para cuantos datos necesite; estando dispuestos a dar toda clase de facilidades en la adquisición de aparatos con los precios más limitados y las más ventajosas condiciones de pago.

Para todo cuanto referente a este asunto deseen pueden dirigirse a las oficinas de la Sociedad en esta Ciudad, calle de Rueda López núm 8.

Necrología
Víctima de cruel y traidora enfermedad, ha dejado de existir en nuestra capital el que en vida fue José Andrés Lázaro.

Al acto de la conducción del cadáver celebrado ayer tarde, asistió una numerosa concurrencia, demostrando de esta forma la estimación y el cariño de que en vida fue objeto por sus amistades.

Tanto a su señora madre como a su tío don Luis Lázaro, agente de Vigilancia afecto a la plantilla de esta capital, les acompañamos en su pesar.

Accidente automovilista
Un hombre gravemente herido

Anoche a las ocho fué conducido a la Casa de Socorro un hombre gravemente herido que padecía la fractura de la pierna derecha.

Los facultativos de guardia procedieron rápidamente a la curación del herido y tan graves eran las lesiones que este padecía, que hubo necesidad de amputarle la pierna lesionada.

Según nuestros informes, el accidente ocurrió en el pueblo de Gádor en ocasión de ir el herido, José Pastor, vecino de Instintión, montado en una tartana de su propiedad, siendo esta atropellada por una camioneta, la que arrojó a José, produciéndose las lesiones ya descritas.

El conductor fué detenido por la Guardia civil de Gádor.

Después de serle practicada la intervención quirúrgica al José Pastor, éste fué trasladado al Hospital provincial, quedando encamado en la Sala de Santa Rosa.

La Instaladora - Moderna -
FRANCISCO SEGADO
Trabajos eléctricos de todas clases
A. de la República, 22 —Tel. 319

Antonino Reyes Ortega
PROCURADOR
TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

Emilio Leseduarde
Real núm. 13-A
Afinaciones y reparaciones de pianos
PRECIOS MUY ECONOMICOS

En cuarta plana originales de interés

DR. JUAN J. GIMENEZ
DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION
MATRIZ Y PARTOS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, 12

SERVICIO DE VAPORES FRIGORIFICOS PARA SUD-AMERICA
Durante esta Campaña Uvera, con vapores clasificados en el Lloyd en 1.ª categoría, con fechas fijas de salidas de este puerto y llegadas a destinos.

El rápido y conocido vapor **"MAR BIANCO"**
(Aceptado por la Cámara Oficial Uvera)

llegará y saldrá de este puerto el día 25 del corriente, admitiendo carga en bodega corriente y frigorífico para los puertos de BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, RIO GRANDE y BUENOS AIRES.

Nota.—Como estos buques disponen de horas limitadas para su permanencia en puerto verificando las operaciones de carga, se ruega a los señores embarcadores pidan con anticipación el hueco que necesiten a sus agentes:

HIJOS DE M. CONDEMINAS
Avenida de la República, 26 ALMERIA
17-9-31.

SALON HESPERIA
Mañana, viernes
INAUGURACION de la temporada cinematográfica con la magnífica producción sonora en español
Cascarrabias
Por el insuperable actor ERNESTO VILCHES

En cuarta plana trabajos de interés
CAFE ORO DEL RHIN
DE
Bernardo Castillo Moreno
Especialidades en café, cerveza, helados, licores y aperitivos.—Mariscos frescos.
Avenida de la República, 45.—Telfo. 225 ALMERIA

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos
PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina
GRUPOS ELECTRICOS
VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.
ALMERIA

BANCO CENTRAL
Capital: 200 millones de pesetas.
Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID.
FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).
Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.
Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
> > a 8 días vista	3 % >
> > a 3 meses fecha	3 1/2 % >
> > a 6 >	4 % >
> > a 1 año >	4 1/2 % >

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA DIEZ MIL PESETAS
INTERESES DEL 4 POR CIENTO ANUAL

CAMIONES CHEVROLET
DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY
BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).
ALMERIA

Camiones "G. M. C."
De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Pedro de Arbnés, Lamberto, obispos; Justino, Columba, virgen; Floceo, niño; Ariadna, Agatoclia, mártires; Hildegardes, virgen; Teodora. — La Misa y Oficio divino son de las llagas de San Francisco, con ritmo doble y color blanco.

San Lamberto, obispo de Maestricht (640-708). Reprendió a Pepino, emperador, ciertas libertades, y en venganza, Dodón, hermano de la concubina de Pepino, le asesinó. San Pedro Arbúes, nació en Aragón (1441-1485). Fué nombrado inquisidor del Reino de Aragón. El cargo le graujó enemistades, y una noche, 14 de septiembre de 1485, en que, como de costumbre, iba a la iglesia a cantar maitines, fué acometido por los judíos que le dieron muerte a puñaladas.

Jubiléo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del Convento de las Claras. Mañana en la del Sagrario.

Centros oficiales

Para un concurso

Don Eugenio García Lomas, doña María Eugenia Pérez Burgos y doña Amparo Pérez Almansa, han presentado instancias en el Ayuntamiento, solicitando tomar parte en el concurso que se ha de celebrar, para proveer una plaza de Archivero-Bibliotecario de dicho centro.

Licencia

El concejal de este Ayuntamiento don José Santisteban Rueda, ha presentado un escrito solicitando tres meses de licencia.

Subasta

Ayer mañana tuvo lugar en el salón de actos de la Diputación la celebración de la subasta del camino de Urrácal a la aldea de Huércal-Overa desde el kilómetro 22 de la carretera de Puerto Lumbrera a Almería.

Transcurrido el tiempo reglamentario y no habiéndose presentado ningún pliego, dicha subasta fué declarada desierta.

Presentación de Reglamento

La Asociación Agrícola de

Tabernas ha presentado en el Gobierno civil su reglamento para su aprobación.

Licencia de armas

Se ha concedido por el gobernador licencia para uso de armas a don Cristóbal del Aguila.

La Junta antituberculosa

Ayer mañana se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial antituberculosa, despachando diversos asuntos de trámite.

Noticias y Sucesos

Un hombre herido

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro de varias heridas en distintas partes del cuerpo de pronóstico reservado, Juan Iribarne González que habita en la calle de las Cabras núm. 18 (Barrio Alto).

Según manifestó el herido, las lesiones que padece se las produjo al caerse de un mulo, al ser este atropellado por la camioneta número 1.339 de esta matrícula en la carretera de Murcia.

En el asunto intervino la Guardia civil que ha dado cuenta del mismo al juzgado.

Se vende

Un estrado de sala compuesta de sofá, dos sillones, seis sillas, espejo, mesita de centro y un mueble. Razón en esta Administración.

Otra vez el «Marcos»

La guardia de Seguridad ha presentado en la Comisaría a Marcos Herrada Milán por ocultarle una pistola descargada.

Estudiantes

Reposo de las asignaturas de Bachillerato, Escuelas Normales y primera Enseñanza, por el profesor don José Martínez y Martínez. Bomba núm. 9.

La maltrata

Ana Camacho Alonsa ha denunciado a Matías Fernández Abad por maltratarle de palabra y obra, causándole lesiones leves.

Intento de robo

La guardia municipal ha detenido a Manuel Belmonte García, por intentar sustraer un bolso a una señora.

Los tórtolos

La Policía detuvo a los novios Ramón Ojeda Martínez y María Fernández Miralles por fugarse a «bordo de Cupido». Fueron puestos a disposición del juez de San Sebastián.

Femeninas

Advertencias jurídicas para la mujer

Aquel día fué una mujer de rara y extraordinaria belleza la que más llamó la atención a la hora de la consulta.

Se trataba de la señora de un alto personaje de la embajada de B. Al entrar en el estudio, su agitada nerviosidad la impedía la claridad necesaria para exponer su «caso». Unas frases amables y alentadoras sirvieron para calmar su ánimo y devolverle la su tranquilidad.

Hubo después de mis palabras una corta pausa y sin pronunciar una sola palabra rápidamente se quitó su encajetado y gracioso gorrito y dejó al descubierto una cabeza calva, blanca, redonda, reluciente...

Toda la belleza deslumbradora de aquella mujer extraordinaria desaparecía bajo la bola reluciente de su cráneo.

La señora Z explicó: teniendo necesidad de arreglar sus cabellos con toda urgencia y no disponiendo su peluquero de una hora para aquel día decidió acudir a una peluquería cualquiera para hacerse arreglar, pidiendo para su tocado un antiséptico, fricción que reemplaza al «champooing» y que tiene la ventaja de evitar el suplicio del secador.

Apenas comenzada la operación sintió la señora Z una intensa quemadura que la desgarraba el cráneo; al mirarse en el espejo vió su cabeza coronada de una aureola de llamas y a un peluquero rapidísimamente trató de envolverla con un peñador, a riesgo de quemarse también él las manos la rubia cabellera de la señora, había desaparecido.

El desdichado contempló con estupor el fracaso vacío del producto «ininflamable» que había utilizado y que a pesar de la etiqueta y garantías de la marca especial, acababa de inflamarse en la cabeza de su nueva cliente.

Después de reponerse de aquel desagradable incidente y viendo que las heridas no eran de gravedad, ofreció el artista hacerla una peluca sin igual para compensarla de aquel pequeño desastre.

La señora de Z indignada al escuchar al peluquero y decepcionada al verse sin sus adorables cabellos, miró despectivamente a su interlocutor marchando a casa del médico para hacerse curar las quemaduras que la atormentaban y después a casa de su abogado.

Se formuló querrela criminal por lesiones, por imprudencia y daños, y el fiscal al mostrarse parte de la causa incoada, pedía una indemnización de X pesetas para la señora Z.

Señalada la vista de la causa el fabricante del producto explicó que su loción no podía haberse inflamado sino por un defecto de concomitancia entre el desprendimiento de los vapores no inflamables y el gas de los extintores. El tribunal se interesó vivamente por el curso de química que explicó la defensa de los acusados, pero condenó en su día al fabricante a una fuerte multa por la imprudencia de garantizar «ininflamable» un producto susceptible de inflamación y al peluquero por imprudencia de dejar abierta una llama de gas al utilizar una fricción antiséptica de tal índole, aunque esta fuere un líquido garantizado.

La indemnización civil que pidió el Ministerio fiscal no pudo conseguirse. El autor de la loción modesto fabricante, hacía el producto en su propia casa con escasos medios para desenvolverse, y el peluquero difícilmente vendiendo los «utensilios» de su salón, hubiese podido sacar para pagar los gastos judiciales ocasionados en el proceso.

Y es por lo que lectoras queridas, quiero advertiros con este ejemplo y que os asegureis de la solvencia de vuestro peluquero, manicurista, masagista y demás sacerdotes y sacerdotisas del templo de la coquetería, pues no basta abstener de un tribunal una sentencia favorable a vuestra causa, es necesario ejecutarla y si vuestros deudos no son insolventes arriesgais no solo las molestias e inconvenientes de esta clase de litigios, sino que tendreis que soportar

los gastos del proceso nombrando vuestra representación.

CONCHA PEÑA (ABOGADA)

(Prohibida la reproducción).

Colisiones entre la policía y los comunistas

Berlín.—Con motivo de la gran manifestación de los socialistas que ha de tener efecto esta noche en el palacio de los Deportes de Berlín, y en la que el diputado socialista del Reichstag, Kuentler, contestará a las preguntas que el diputado comunista Neumann le dirige, los comunistas reunidos en gran número en las calles que conducen al lugar de la reunión han abuchado a los miembros de la asociación republicana de la Bandera del Imperio que se dirigían a dicho palacio.

La actitud de los comunistas se hacía cada vez más amenazadora hasta que la policía tuvo que hacer uso de las porras, despejando las aceras.

Los comunistas huyeron por una calle vecina y se encontraron con la policía montada que los acabó de disolver.

Cinco personas resultaron gravemente heridas y 25 levemente. Ocho que se resistieron a obedecer a la policía fueron detenidos.

Catástrofe ferroviaria

Budapest.—En la catástrofe ferroviaria ocurrida en la noche del 12 de Septiembre, que descarriló cerca de la estación de Torbagy y a consecuencia de lo cual cayeron en un precipicio la locomotora, el furgón de equipajes, dos coches-camas y tres vagones de pasajeros, resultaron muertos el fogonero, el jefe de tren, un revisor, un empleado de los coches-camas y siete pasajeros. Además hay otros veinte heridos graves.

Por los resultados de la información abierta, todo hace creer que se trata de un atentado criminal. A poca distancia del lugar de la catástrofe, fué hallada una mecha junto a la cual había un papel con la inscripción siguiente: «Si el régimen capitalista es incapaz de darnos traba-

jo ya nos lo procuraremos». La información ha establecido que la catástrofe se debe a haber hecho estallar una máquina infernal regulada con varios contactos lo que explica que la explosión en vez de producirse al paso de la locomotora no lo hiciera hasta haber pasado el segundo o tercer vagón.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don Serafín de Torres Practicante: don Juan Lao.

Casa de Socorro

Médico: don Domingo Artés, Practicante: don Pedro Murcia.

Origen de la bayoneta

La bayoneta se inventó en Bayona hacia el año de 1670, y siendo desconocido su inventor, tomó el nombre de su patria.

Según el «Dictionnaire des inventions», de Noël Carpentier et Precissant, los franceses se sirvieron por primera vez de la nueva arma de guerra en el combate de Tierin (1692).

Otros autores aseguran que fué en la jornada de Marsiglia (Piamonte), el 4 de octubre de 1693.

La bayoneta, en su origen, se adaptaba a la boca del fusil, cerrándolo. Este inconveniente desapareció poco tiempo después con el cubileo.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Juan Navarro, José Salmerón, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernández Aguilera, Manuel Sánchez, Angel Aracil, Assan Jaime Pérez y Pedro Carrillo.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

Vida judicial

Audiencia

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Causa número 225 del año 1930, procedente del juzgado de San Sebastián, por el delito de nombre supuesto, contra Josefa Es, paña Cuenca.

Abogado: Sr. Viciñana. Procurador: Sr. Najas.

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Causa número 26 del año 1931 procedente del Juzgado de San Sebastián por el delito de atentado, contra Eduardo Plaza Aguilera. Abogado: Sr. Calahorra. Procurador: Sr. Gallardo.

Almoneda Por aucaencia se venden muebles, comedor y otros. Calle Rueda López número 8. De 11 a 1 y de 4 a 6.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Josefa Argueros González, Manuel Hernández Dionis y Juan Ruiz Ruiz.

Defunciones: Luisa Tapia Martín, José Andrés Lázaro y Antonio López Amat.

Distrito de San Sebastián

No se hicieron inscripciones.

Un asno muere a un policía urbana

Ayer mañana fué asistido en la Casa de Socorro un policía urbana llamado Agustín Martín Tarifa, quien padecía diversas contusiones y erosiones en el brazo y antebrazo izquierdo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Las lesiones fueron producidas por un asno, el que fué trasladado al Laboratorio Municipal para su observación.

Teléfono 1-0-3

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente

REYES CATÓLICOS, 12

¡AUTOMOVILISTAS!

Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

De Abastos

De Abastos

Vacunas, 5 reses con 744 kilogramos; lanares, 9 reses con 76 kilogramos; cabrias, 29 reses con 278 kilogramos; cerdos, 16 con 794 kilogramos.

Total: 1.892. Patatas.—Se han vendido los 100 kilos blancas de 33'00 y 32'00 ptas.

Se han vendido los 100 kilos coloradas de 37'00 a 38'00 ptas. Se han vendido al detall las blancas de 0'37 a 0'35 céntimos.

Se han vendido al detall las coloradas de 0'40 a 0'00 céntimos.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 2.500 De Africa 00.000

Se han vendido al por mayor del país a 24'00 a 26'00 ptas. Se han vendido al por mayor de Africa 00'00 ptas.

Se han vendido al detall del país de 0'25 a 0'30 céntimos. Se han vendido al detall de Africa de 0'00 a 0'00 céntimos.

De la provincia

Detención de un individuo

Huércal-Overa.—La Guardia civil comunica haber detenido a Blas Sánchez Parra de 20 años de edad, por que el día 10 del corriente disparó con una pistola a María Sánchez Parra, con quien hace vida marital, sin producirle lesión alguna.

Al detenido le fué ocupada la pistola de referencia, que fué entregada al juzgado en unión del expediente.

¿QUIERE ENTERARSE?... LEA HERALDO DE ALMERIA

EXPOSICION ROMAY

Repuestos para automóviles y accesorios

Neumáticos de las marcas más acreditadas

Concesionaria exclusiva de las marcas

BUICK-CHEVROLET-G.M.C.

Productos de GENERAL MOTORS

Avenida de la República, 46

COMPRE UN PRODUCTO DE GENERAL MOTORS

COMPRE REPUESTO EGITIMO

leyendo este periódico encontrará el buen lector trabajos de interés y de actualidad

HUJO DE RAMON A. RAMOS Paso de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRI, ALGECIRAS Y MALAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R. RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motri, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

— AGENTE EN ALMERIA: —

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 15'00 "

PAGO ADELANTADO

Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes : : : : Artículos fotográficos en general : : : :

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2

C. PEREGUIN En testamentaria

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30

Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales